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Subat Aymnin Odiillii Sorular:

Soru 1:

Asagidaki sayilari kiicilikten biiytlige (6rnek: b < c < a) siralayiniz.

o a: 256 bitle gosterilebilecek tiim AES anahtarlarinin sayisi

e b: 512 ve daha az bit ile gosterilebilecek asal sayilarin sayisi
(asal sayilar teoremine gore)

o C: Diinyadaki tiim atomlarin sayisi



Cevap 1:

c<a<hb
Sozii edilen sayilarin yaklasik biiyiikliiklerini s0yle bulalim:

a.

AES -Advanced Encryption Standard- 3 farkli uzunluktaki (128, 192, ya da 256 bit)
anahtarlar1 kullanabilen bir simetrik sifreleme algoritmasidir. 256 bit ile gosterilebilecek AES
anahtarlarinin sayis1 yaklasik olarak,

a=2"°%~12-10"

bulunur.

b:

Asal sayilar teoremi (prime number theorem), basit bir anlatimla, x sayisindan kiigiik ya da

x’e esit asal sayilarin sayisinin, ¢cok biiyiik x degerleri i¢in, 1 z( )
n(x
degerine yakinsadigini sdyler. Bu durumda,

2512
~ ln(2512)

bulunur.

~3,8-10""

C.

Diinyadaki tiim atomlarin sayisini, diinyanin yaklasik kiitlesi, diinyay1 olusturan molekiillerin
dagilimi, bu molekiillerdeki atomlarn kiitleleri ve Avogadro sabiti (yaklastk 6,02-107)
olarak adlandirilan fiziksel sabiti kullanarak bulmamiz miimkiindiir.

Bilim adamlar1 her ne kadar diinyanin merkezinin molekiiler yapisini tam olarak bilemeseler
de (gozlenebilen diinya ylizeyinin molekiiler yapisi hayli kesin olarak bilinmektedir), bununla

ilgili baz1 kestirimlerde bulunabilmektedirler.

Bu kestirimlerle, diinyadaki tiim atomlarin sayisi, yaklasik olarak
c~13-10"

bulunur (kaynak: Jefferson Laboratuari, ABD).
Bu durumda, elimizdeki 3 sayiyi kiigiikten biiyiige dogru siralarsak,

c<a<b

esitsizligine erigiriz.



Soru 2:

f(170) = CEO

f(180) = CCCCE

f(175) = ?



Cevap 2:

EEG

f() fonksiyonu, arguman olarak aldig1 sayinin asal ¢arpanlara ayrilmis halini olusturmakta:
f(170) > 170 = 2x5x 17,

ve buradaki her bir asal sayinin, asagidaki sekilde harflere dontligsmiis halini, ¢ikt1 dizisine
yazmaktadir:

C: swrano: 2,
C: sirano: 3,
E: sirano: 5,
G: swrano: 7,
[: sirano: 11,
K: sirano: 13,
O: sirano: 17,
P: sirano: 19,
T: swrano: 23

Yani, 170 = 2x5x 17 = CEO gizli yazisi olusmaktadir.
Bu durumda, sorulan arguman igin ¢ikti:

f(175) - 175=5x5x7 = EEG olarak bulunmaktadir.



Soru 3:

Acik Yazi Gizli Yazl
MAKALE 2545350E0EOI
‘) 1545213 1UEUEAIE]




Cevap 3:

TARAYICI

Acik yazidan gizli yazi olusturulurken:

(1) Acik yazidaki her bir harfin kendisinden sonra gelen ilk sesli harfe ne kadar uzakta
oldugu ve bu sesli harf kodlanmastir:

MAKALE ->

20
SE
40
SE
30
51

o> R >R
NV VAR 2%

(i)  Bukodlar toplaminin, 6ncelikle rakamlari, sonra da harfleri sirasiyla yazilarak
gizli yazi olusturulmustur:

MAKALE = 2545350EOEOI

Bu kural 15181nda verilen gizli yaziy1 incelersek:

15452131UEUEAIEI = 1.kod: 1U - agik harf: T
- 2.kod: 5E -> agik harf: A
- 3.kod: 4U - acgik harf: R

yukarida verilen TARAYICI cevabina erisiriz.
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